
Lista 2 - Termodinâmica Química
Entrega: 03/06/22

1. Sobre termoquímica, analise as afirmações a seguir, indicando se são
verdadeiras ou falsas. (1.0) (0.2 cada)

I.   (   ) Ao derramar gotas de propanona na pele, sentimos uma sensação de
frio pela evaporação ser um processo exotérmico.

II.  (   ) Funções de estado são funções que só dependem dos estados inicial
e final. São exemplos de funções de estado: , , e .∆𝑈 ∆𝐻 ∆𝑆 ∆𝐺

III. (   ) À pressão constante, . Já a volume constante, .∆𝐻 = 𝑄 ∆𝑈 = 𝑄

IV. (   ) Ao aquecermos um sistema, no geral, observamos uma diminuição de
sua entropia.

V.  (   ) Processos espontâneos ocorrem no sentido de aumentar a entropia
do universo, ou seja, de diminuir a variação da energia livre de Gibbs.

2. Indique se a variação da entropia é maior ou menor que zero nas
transformações a seguir. (0.6) (0.1 cada)

a) 2𝑂
3(𝑔)

→ 3𝑂
2(𝑔)

b) 𝐹𝑒𝑟𝑟𝑜
(𝑠)

 →  𝐹𝑒𝑟𝑟𝑜
(𝑙)

c) Ar ar comprimido→

d) Cristalização do sal nas salinas

e) 𝑁
2(𝑔)

+ 3𝐻
2(𝑔)

→  2𝑁𝐻
3(𝑔)

f) 𝐶𝑎𝐶𝑂
3(𝑠)

+ 2𝐻𝐶𝑙
(𝑎𝑞)

→  𝐶𝑎𝐶𝑙
2(𝑎𝑞)

+ 𝐻
2
𝑂

(𝑙)
+ 𝐶𝑂

2(𝑔)

3. Um sistema com volume de 50 L absorve exatamente 1 kJ de calor. (0.6)
Calcule para esse sistema considerando os casos abaixo.∆𝑈

a) O calor é absorvido a volume constante. (0.3)

b) O sistema expande para um volume de 53,95 L contra uma pressão
constante de 1 atm. (0.3)



4. A partir da tabela de energia de ligação a seguir, responda o que se pede.
(0.8)

Ligação Energia de ligação
(kJ/mol)

𝐻 − 𝑂 464

𝐻 − 𝐻 436

𝑂 = 𝑂 498

𝑂 − 𝑂 134

a) Conceitue Energia de ligação e indique se a quebra de uma ligação é um
processo endo ou exotérmico. (0.2)

b) Conceitue o que é entalpia padrão de formação ( ). (0.2)∆𝐻
𝑓

𝑜

c) Com base na tabela acima, indique a entalpia padrão de formação da água
gasosa. (0.4)

5. A partir das transformações a seguir

I. 𝐶
6
𝐻

12
𝑂

6(𝑠)
 →  𝐶

6
𝐻

12
𝑂

6(𝑎𝑞)
                                               ∆𝐻 = 25 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

II. 𝐻
2(𝑔)

+ (1/2)𝑂
2(𝑔)

 →  𝐻
2
𝑂

(𝑙)
                                          ∆𝐻 =− 285 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

III. 6𝐶
(𝑠)

+ 6𝐻
2(𝑔)

+ 3𝑂
2(𝑔)

 →  𝐶
6
𝐻

12
𝑂

6(𝑠)
                          ∆𝐻 =− 1360 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

IV. 𝑂
2(𝑔)

→  𝑂
2(𝑎𝑞)

                                                                    ∆𝐻 =− 42 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

V. 𝐶
(𝑠)

+ 𝑂
2(𝑔)

 →  𝐶𝑂
2(𝑔)

                                                     ∆𝐻 =− 393 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

VI. 𝐶𝑂
2(𝑔)

 →  𝐶𝑂
2(𝑎𝑞)

                                                             ∆𝐻 =− 63 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙

Determine a variação de entalpia ( ) da seguinte reação, considerando o∆𝐻
consumo de 1 mol de glicose: (1.0)

𝐶
6
𝐻

12
𝑂

6(𝑎𝑞)
+ 6𝑂

2(𝑎𝑞)
 →  6𝐶𝑂

2(𝑎𝑞)
+ 6𝐻

2
𝑂

(𝑙)



6. Um sistema formado por aproximadamente 2 mols de gás ideal, ocupando
inicialmente um volume de 50 L sofre uma expansão isotérmica à
temperatura constante de 25 ºC, chegando ao fim do processo com um
volume de 136 L.
Assumindo que não houve variação da energia interna do sistema, indique o
calor envolvido no processo. (1.0)
(Considere )𝑅 = 8. 31 𝐽/(𝑚𝑜𝑙 𝐾)

7. Calcule a temperatura final e a variação de energia interna de um sistema
quando 500 J de energia são transferidos, na forma de calor, para 0,90 mol
de O2 a 298 K e 1,0 atm nas seguintes condições: (0.8)

a. volume constante;
b. pressão constante.

(Considerar gás ideal e )𝑅 = 8. 31 𝐽/(𝑚𝑜𝑙 𝐾)

8. Calcule o trabalho em cada um dos seguintes processos, começando com
uma amostra de gás em um sistema com pistão com T = 350 K, P = 1,79 atm
e V = 4,29 L:

a. expansão irreversível contra pressão externa constante de 1 atm, até
um volume final de 6,52 L;

b. expansão reversível isotérmica até o volume final de 6,52 L;

9. Considere um gás ideal cuja capacidade calorífica independe da temperatura
e calcule a variação de entropia associada ao aumento reversível da
temperatura de 1 mol de um gás monoatômico ideal, de 310,75 K até 431,05
K, (a) em pressão constante; (b) em volume constante.

10.Durante o teste de um motor de combustão interna, 3,00 L de gás nitrogênio
a 18,5 ºC foram rapidamente comprimidos rapidamente (e irreversivelmente)
até 0,50 L por um pistão. No processo, houve um aumento de temperatura
até 28,1 ºC. Assumindo comportamento ideal, qual foi a variação de entropia
do gás?

11.Calcule a entropia padrão de reação, a variação de entropia e a variação de
energia livre de Gibbs de cada uma das reações abaixo, a 298 K:

a. oxidação de magnetita a hematita:



2 𝐹𝑒
3
𝑂

4(𝑠)
+  1

2 𝑂
2 (𝑔)

 →  3𝐹𝑒
2
𝑂

3(𝑠)
 

b. dissolução de CaF2 em água:

𝐶𝑎𝐹
2 (𝑠)

 →  𝐶𝑎𝐹
2 (𝑎𝑞)

c. dimerização de NO2:

2 𝑁𝑂
2 (𝑔)

→  𝑁
2
𝑂

4(𝑔)

Dados para questão 10:
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